

铜仁坚持以生态文明建设引领高质量发展 点绿成金的故事生动上演

通讯员 姚洋 贵州日报天眼新闻记者 杨联

黔东铜仁，暑气渐浓，光景日新。

玉屏自治县朱家场镇谢桥村，油茶林里套种的白及花开正艳，过去荒凉的山地披绿生金。依托油茶产业，全县近8万人端稳了“油饭碗”。

在大龙经济开发区，87家新型功能材料企业集聚成群，持续提升含金量、含新量、含绿量，今年前4个月便完成逾80亿元产值。

梵净山下的江口县，上百家精品民宿如繁星点缀。规范化管理、特色化经营、集群化发展、品质化提升，释放出旅游产业新动力。

现代农业蓬勃发展、绿色工业动能澎湃，生态旅游方兴未艾，奏足“绿色引擎”的铜仁，处处均有“点绿成金”的生动故事。

写好梵净山文旅新篇

武陵深处，黔东铜仁，东临潇湘，北接重庆，有“梵天净土·桃源铜仁”之誉。然而，虽有“桃源”之美，但过去的铜仁却受困于重重大山，世居于此的群众“望山兴叹”，守着绿水青山过苦日子。

“两山”理念吹拂黔东大地，掀开了蒙在“桃源深处”的迷雾，铜仁干部群众牢牢守住好发展和生态两条底线，努力把生态优势变为发展优势。

践行“两山”理念，铜仁在梵净山上迈出了铿锵的绿色步伐。索道建成，梵净山旅游迈上新台阶。从成功申报世界自然遗产，到跻身全国5A级景区，再到被授予“世界旅游名山”称号，梵净山旅游一路高歌猛进，去年接待游客近200万人次。

近年来，围绕梵净山文旅产业发展，铜仁着力“山上做吸引力，山下做生产力”，云舍、团龙等旅游特色村寨串珠成链，一大批特色民宿成为游客向往的“诗与远方”，昔日藏于山水间的自然风光，埋在岁月里的民俗文化，成为铜仁打造特色旅游品牌的厚实底气。

产业逐绿向新动能足

践行“两山”理念，铜仁不断优化产业结构，种植发展茶叶、果蔬、食用菌等农特产品。并以生态食品、饮品、药品“三品”产业为核心，强化龙头企业引领作用，走出了一条绿色发展、生态富民的创新之路。

江口县德旺乡净河村冷水鱼养殖基地，从梵净山倾泻而下的汨汨清水，为12万尾鲟

鱼提供了得天独厚的生长环境。近年来，铜仁市依托丰富优质的水资源，打造环梵净山冷水鱼产业带，2024年冷水鱼产量突破1.7万吨，实现产值55亿元，产量跃居全省首位。

既要农业做优，更要打造绿色工业。近年来，铜仁市立足锰矿资源，做好“富矿精开”文章，通过政策扶持，引导企业逐绿向新，构建富有竞争力的锰系新材料产业链。

该市坚持把新型功能材料产业作为首位核心主导产业进行打造，通过强化政策扶持，狠抓产业培育，着力开展建链、补链、延链、强链，加快推进重点项目建设，全市新型功能材料产业迅猛发展。

2024年，铜仁全市新型功能材料产业完成产值274.3亿元，新型新能源电池材料完成规模以上工业总产值231亿元，位居全省前列。

拓宽生态产品价值实现路径

近年来，铜仁坚持顶层设计和基层探索同步发展、改革效果和群众需求紧密结合，聚焦提升发展含绿量和生态含金量，探索减碳新方式、增绿新路径。

铜仁市围绕“权益性生态产品市场化交易、公共性生态产品价值化补偿、经营性生态产品品牌化提升”，出台《铜仁市深化生态产品价值实现机制改革试点实施方案》，努力把生态资源转化为发展优势，民生红利。

江口县率先探索生态产品价值实现机制试点改革，推出的“梵净生态账户”综合服务平台，成立绿色金融发展中心，将企业和个人绿色生产、生活数据量化为“生态积分”，作为授信提额、利率优惠的依据，打通价值实现渠道。

以此为基础，铜仁市用活碳减排支持工具和再贷款再贴现政策，设立“生态融资价值指数”，引导银行创新“生态积分贷”“绿色支付贷”等金融产品。

如今的铜仁，“两山”理念融于经济社会发展的方方面面。在新型城镇化的过程中，坚持以生态文明引领现代化城市建设，着力建设人与自然和谐共生的绿色宜居山水城市，先后被评为“国家卫生城市”“国家森林城市”，跻身“中国最具生态竞争力城市”。数据显示，2024年，铜仁中心城区城市绿地率41.02%、人均公园绿地面积157平方米、绿色建筑占比96.4%。



印江自治县朗溪镇农户丰收桃子。



桃园迎来丰产期。

石头山上果飘香

仲夏时节，铜仁市印江自治县朗溪镇1.2万亩石漠化治理区内，一个个红彤彤、圆滚滚的桃子挂满枝头。经过多年石漠化治理和品种改良，这片桃园迎来丰产期，外来客商络绎不绝。

近年来，印江自治县紧扣“山上绿色屏障、山中经果飘香、山下美丽乡村”的发展思路，在朗溪镇万亩石漠化治理区域推进退耕还林、培土增地等。曾经荒芜的石山如今披上绿装，变成了郁郁葱葱的果林，生态效益与经济效益实现双赢。

通讯员 王东 贵州日报天眼新闻记者 蔡茜 摄



石阡烂沟村 一尾鲟鱼游出共富路

通讯员 冯胜彦 贵州日报天眼新闻记者 田勇

6月18日，铜仁市石阡县五德镇烂沟村中华鲟仿野生养殖园，阳光洒在水面，饲养员徐家武提着饲料桶走向池边，熟练地抓起饲料，撒向鱼池。鲟鱼群瞬间活跃，纷纷摆动着尾巴快速游向饵料落点。

“这批鱼均重20多斤，可以出山了！”徐家武说。山里水质极佳，养出的鱼活力十足。5月中旬，养殖园卖了15万斤商品鱼到湖北武汉。

如今，从湖北荆州翻山越岭“落户”于此

的鲟鱼，摇身成为当地经济发展的新引擎。

峰峦叠翠，溪流纵横，烂沟村清冽的山泉水常年稳定在12-18℃之间。丰富的冷水资源和独特的海拔环境为冷水鱼提供了良好的生长环境。

2019年，铜仁永鑫鲟龙科技有限公司通过招商引资落户烂沟村，按照“企业+村集体”的利益联结模式带动村子发展。

“这里的优质山泉水和溶洞水，就是最宝贵的资源。”公司负责人徐文强说，中华鲟为

亚冷水鱼类，对生长环境极为挑剔，最佳生长水温需保持在15-20℃，而烂沟村得天独厚的自然条件恰好满足这一需求。来自湖北的他正是看中了这里的优质水资源，决定在此建厂养殖野生中华鲟。

公司落户后，徐文强每年向村集体支付5万元土地租金和45万元集体分红，还带动当地部分村民就近务工。

“以前种地和打零工又苦又累，收入还不高。现在在园区帮忙养鱼，每年能有2万多

元收入。”村民杨大雄脸上洋溢着笑容。他说，这份工作不仅让生活多份保障，也让大家看到家乡发展的希望。

烂沟村的优质水资源不仅让鱼苗的成活率得到保障，喝山泉水长大的鲟鱼，肉质鲜美、品质出众。在这片水域的滋养下，当地鲟鱼产业蒸蒸日上。

标准化养殖池鳞次栉比，鲟鱼游弋其中欢快摆尾。“公司在养殖过程中严格遵循绿色生态标准。”徐家武介绍，他们采取山泉水循环注入，保证水质纯净。凭借卓越品质，深山鲟鱼不仅站稳市场，年销售额也逐年攀升。

今年开春以来，公司便陆续接到来自湖北、云南、广西等地的鲟鱼购买订单，市场供不应求。“都是老客户提前预订。去年，公司产出鱼苗100多万尾，商品鱼5万多斤，产值超300万元。”徐文强说。

比+积分兑换”机制，将环境卫生纳入村规民约，通过“卫生家庭晒一晒”评比，推动环境整治从“一时美”迈向“持久美”。目前，该镇通往各家各户的污水管道正在有序铺设。

如今漫步玉屏山乡，绿水青山间，一个个美丽宜居的新农村如同珍珠般点缀其间。

看得见的是美景，看不见的是治理。玉屏持续推进农村环境整治工作向深里走、往细里去，以环境“一直美”提升村民幸福值。各村大力实施“两清两改两治理”为重点的村庄清洁行动，开展清理断垣残壁、规范堆放杂物、柴草、农具、废弃物、建筑材料等，由“清脏”向“治乱”拓展，由村庄面上清洁向屋内庭院、村庄周边拓展。

同时健全长效管护机制，各乡镇（街道）明确政府和职责部门、运行管理单位的责任，基本建立有制度、有标准、有队伍、有经费、有监督的农村人居环境长效管护机制。

针对生活污水和垃圾治理难题，新店镇因地制宜，推进分散式污水处理设施建设，严格管控污水乱排，同时建立生活垃圾“户分类、村收集、镇转运”体系，创新“月评

玉屏推动人居环境从“一时美”迈向“持久美” 谁不夸咱农村美

贵州日报天眼新闻记者 葛永智

道路干净整洁，村舍错落有致，房前屋后井井有条……一场夏雨过后，铜仁市玉屏自治县朱家场镇大兴村更显清丽。

“过去垃圾靠风刮，现在垃圾有人捡。”“厕所轻轻一按，水冲得干干净净。”说起家乡的变化，村民们你一言我一语，话语间满满的“住得舒心”的获得感。

“我们村开展‘两清两改两治理’后，脏乱的环境成为过去时，干净整洁的巷道、摆放整齐的垃圾桶成为‘标配’，谁不夸咱农村美！”有20多年村里工作经历的村委会副主任蒋莉感触颇深。她表示，农村环境整治离不开群众的参与与支持。“我们按照‘先净、后美、边整治边巩固’的

让万千乡村“面子”更靓，“里子”更实。

走进新店镇大湾村，道路干净整洁，树木郁郁葱葱，一座座农家院落掩映其间，一幅派乡村田园美景。

农村要变靓，污水先变样。在村里的主干道旁，工人们正在搅拌水泥、组装排水管，一个220立方米的污水处理池正在建设中。“这个污水处理池能为村里30余户群众解决污水处理问题，让生活空间更舒适宜人。”大湾村党支部副书记吴佳亿介绍。

针对生活污水和垃圾治理难题，新店镇因地制宜，推进分散式污水处理设施建设，严格管控污水乱排，同时建立生活垃圾“户分类、村收集、镇转运”体系，创新“月评

铜仁博物馆开馆 馆藏文物1200余件

本报讯（记者 尹洁）6月14日，铜仁博物馆开馆仪式在铜仁市碧江区中南门历史文化旅游区举行。

该博物馆是铜仁首家市级综合性博物馆，于2022年2月获批设立。经过精心筹备，博物馆基本陈列以“铜人·铜仁”为主题，聚焦铜仁3000年人类文明史、1400年建县治史、600年设府史，围绕“小而特、特而精”展陈目标，分为“铜仁印记”“古城印记”两个版块。通过远古足音、秘境渐开、风拂浪涌、交融共生、红色沃土、绿美铜仁、古城印记等展厅，展现铜仁历史的起源及发展脉络、取得的灿烂成就和对中华文明的贡献。

目前，铜仁博物馆馆藏文物1200余件，展品250余件（套），其中包括先秦牙璋、巴蜀图语印章、春秋铜钲、汉代虎钮𬭚于、汉代铜鎣、清代朱茂记彩福禄寿三星像等代表性的藏品。



铜仁博物馆外景。通讯员 申逸恺 摄

印江有序推进 农村规模化供水工程

本报讯（记者 蔡茜 通讯员 田汁）6月19日，铜仁市印江自治县洋溪镇农村规模化供水工程施工现场，塔吊林立、机器轰鸣，施工人员正忙着铺设输水管道、安装净水设备。据悉，该工程建成后，能覆盖周边11个村，解决1万多名村民的用水问题。

据了解，该工程新建及维修供水管网总长3004公里，新建泵站、水池及净水设备等。从水源地取水、净化到输送入户，全程严格把控水质，确保村民喝上安全、放心的优质水。

今年以来，印江着力提高供水保障率，谋划规模化供水项目解决农村饮水关键问题，积极向上申报，争取到洋溪镇农村规模化供水工程和东南部片区农村规模化供水工程项目。目前，两个项目建设正快速有序推进。

“农村规模化供水工程不仅是一项民生工程，更是推动乡村全面振兴的重要基础。”印江自治县水务局副局长张刚表示，两个项目建成后，对印江县域内居民的用水条件起着显著的改善作用，让“放心水”持续稳定流入千家万户。

石阡 “电酿酒”成本降一半

本报讯（记者 安慧芳 通讯员 任俊旭）“电酿酒”后，不仅成本降低了一半，酒质也更加稳定了。6月19日，走进铜仁市石阡县白沙镇强村富民酒厂，热气蒸腾，酒香扑鼻，酒厂负责人廖林对“电酿酒”赞不绝口。

去年，白沙镇瞄准市场需求，成立集体经济组织白沙镇强村富民酒厂，以“公司+工坊+农户”生产方式壮大集体经济、助农增收。年初，酒厂采用传统用煤酿酒，出酒效益和品质大大受限，带动和示范作用不强。今年4月，南方电网铜仁石阡供电局白沙供电所在走访中，得知此情况后，主动与酒厂对接，利用业扩延伸项目，免费为酒厂架设供电线路、安装变压器、电表等，大大提升了酒厂供电能力。

“建厂的时候也考虑过‘电酿酒’，但因为当时电力线路线径小、变压器容量小等，满足不了生产用电需求。”廖林说，用“电酿酒”后，不仅产能大大提升，而且每斤酒的酿造成本也下降了一半。

据悉，该酒厂自投产以来，已产出白酒5万余斤，省内外销售代理点50余个。石阡供电局相关负责人表示，将继续做好“电管家”电力服务工作，加大宣传使用绿色能源“电酿酒”“电制茶”“电烤烟”等，促进农业高质高效，全力为地方经济发展提供坚强电力服务。

沿河 渔民上岸，日子更有奔头

贵州日报天眼新闻记者 施平
“以前风里浪里打鱼，只够一家糊口。现在经营农家乐，一年收入上百万元。”6月12日，铜仁市沿河自治县团结街道复兴村寨王庄负责人崔兰芝说。

这位昔日乌江山峡有名的“浪里白条”，如今已成功转型为农家乐老板，还带动村民就业，日子越过越有奔头。乌江，长江上游南岸最大支流，也是贵州的母亲河。2021年1月1日起，长江流域重点水域实行为期10年的禁捕，乌江位列其中。沿河自治县作为乌江流经贵州的最后一个县，江边渔民积极响应，于2019年底全部“上岸”。

30年前从湖南来此打渔的曾二来、刘琼夫妇，得知禁渔消息时，曾满心迷茫。祖辈辈以渔为生，除了打渔船别无他长，上岸后的生计该如何是好？当地人社部门通过技能培训、就业推荐等方式，帮他们解决就业难题。最终，两口子决定从事“水上餐饮”，并打算将经营的二来渔船搬到县城。

在一系列政策补贴保障和就业帮扶政策下，渔民选择了不同的“上岸”路径。冉龙德凭借驾船经验，应聘成为旅游船船长，每月工资6000多元。

为确保渔民退得出、稳得住、能致富，沿河积极行动，开展职业技能培训，针对渔民特点设置公益性岗位。如今，沿河境内120名退捕渔民已全部转产就业。千里乌江重现水清景美，渔民们也在新的岗位上把日子越过越滋润。